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CUVINTE MU GALE. 
Sunt atâtea de făcut în satele 

noastre! Este o operă nesfârşit de 
mare de realizat, dar mai presus de 
toate o operă de adâncă dragoste şi 
de adâncă pricepere. 

Ne-am angajat la o bătălie. Aci 
la centru este statul major, dar, voi 
sunteţi mulţimea oştirei; şi oricât 
de bun ar fi un stat major, fără 
execuţia precisă şi hotărîtă a oştirei 
întregi, nu se poate câştiga o bătălie. 
Cu concursul vostru şi cu manca 
voastră Eu sunt absolut convins că 
vom învinge în această mare bătălie, 
care este o bătălie de ridicare a 
Neamului, o bătălie de însănătoşire 
trupească şi sufletească a întregului 
Meu popor. 

Intre propaganda culturală 
şi propaganda economică. 

In lung şi largul satelor româneşti 
se desfăşoară, duminical şi eu toate pri
lejurile sărbătoreşti, o intensă propa
gandă de ordin cultural. 

Pe acest teren aetiuează, eu deo
sebită râună, atâtea din societăţile noastre 
culturale, cercurile înuăţătoreşti, cercurile 
preoţeşti, grupuri de studenţi şi de şco
lari şi atâţia entuziaşti pentru ridicarea 
poporului. însăşi obieetiuul acestei ac 
ţiuni, ridicarea poporului, ne arată că se 
recunoaşte că poporul nostru, adică ţă
rănimea, e într'o situaţie dintre cele mai 
inferioare, în întuneree, în mizerie, în 
boale, cum spunea Goşbue „purtate eu 
anii", în sărăcie, în sfârşit că traiul ei e 
din cale afară de amar. 

Acestea fiind temeiurile dela care 
pleacă orice acţiune pentru ridicarea 
poporului, fiindcă dacă ar fi altfel nu 
şi-ar mai acea sens nieio aetiuitate de 
această natură, e firesc deci să urmărim 
cum se desfăşoară propaganda culturală 
menită sa eontribue la ridicarea popo
rului şi să uedem dacă această propa
gandă e suficientă pentru realizarea 
acestui ideal. 

Propaganda culturală, pentru care 
se eheltuese atâţia bani şi atâta energie, 
eontribue, ea într'adeuăr la înbunătăţirea 
uieţii ţărăneşti, le deschide ţăranilor dru-
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muri noi de prosperitate, le ereiază po
sibilităţi de ridicare reală ? 

Propaganda culturală, care se des
făşoară eu atâta intensitate, ajută ea 
într'adeuăr pe |ăran să se descurce eu 
mai multă uşurinţă de multele lui ne
cazuri, îl înarmează în lupta eu mizeria, 
eu sărăcia, îi dă ajutor pentru a-şi birui 
stomacul ridieându-se în sfera încântă
rilor sufleteşti ? 

Propaganda c u l t u r a l ă , c a r e se adre
sează atât de mult sufletului, înuinge ea 
î n t r ' a d e D ă r materia neuoilor ţ ă r ă n e ş t i , 
pentru a face d i n ţărani c e t i t o r i buni de 
cărţi şi gazete, pasionaţi ascultători de 
conferinţe, amatori de cinematograf şi 
teatru, preţuitori de biblioteci şi de case 
culturale ? Nu hotărît nu, atâta timp cât 
propaganda culturală nu ua fi decât un 
prilej sărbătoresc pentru a organiza pro
ducţii teatrale, eu coruri şi poezii, atâta 
timp cât propaganda culturală ua fi o 
ocupaţie duminicala, când ţăranii se în-
braeă frumos şi stau pe uliţele satului, 
dispuşi să asiste fără bani, l a diferite 
spectacole, atâta timp cât propaganda 
culturală ua urmări numai desfătarea 
sufletelor, prin festiuifăţi, sau prin ridi
carea lui la înţelegerea unor idealuri şi 
obligaţii morale şi creştine. 

Şi din nefericire, cea mai mare parte 
a propagandei culturale se desfăşoară 
după calapodul de mai sus, fiind o pro
pagandă artistică, muzicală, morală, o 
propagandă emotiuă, sentimentală, dar 
fără consecinţe durabile pentru uiaţa ţă
rănească. 

Ţărănimea noastră e în primul rând 
săracă, robită traiului zilnic, eu multe 
griji familiare, cu o natalitate îmbelşu
gată, deci cu multe guri cari cer de 
mâncare, picioare cari se cer încălţate, 
trupuri cari cer haine, şi în sfârşit toate 
neuoile îi stau călare pe grumaz; e apoi 
lipsită de o bună asistenţă sanitară, lă
sată pradă atâtor maladii necruţătoare, 
eu o mortalitate infantilă înspăimântă
toare, şi fără o educaţie biopolitieă pe 
care să o urmeze; ţărănimea nu şi-a în
suşit apoi nţei cele mai elementare cu
noştinţe pentru a face faţă neuoilor ei în 
contactul eu autorităţile, fiind robită tu
turor acelora de care depinde rezoluarea 
dezideratelor şi trebuinţelor ei de această 
natură, iar din punct de uedere economic 

e încă departe de a şti şi de a putea 
să utilizeze toată forţa producătoare a 
pământului şi a produselor lui. 

Acestea sunt durerile ţărănimii şi 
numai atunci uom ridica-o când aceste 
neuoi nu uor mai exista 

Mai înainte de poezie şi de teatru, 
ţăranului îi trebue o ordonată uiaţă eco
nomică, din care să-şi scoată din belşug 
cele necesare pentru traiul zilnic. Mu e 
nefericit ţăranul, care n'a auzit niciodată 
un cor pe patru uoei, care n'a citit 
niciodată ureo carte, dar care poate asi
gura femeii şi copiilor săi hrana şi hai
nele de toate zilele. Şi iarăşi nu putem 
socoti fericit pe ţăranul, care s'a desfătat 
două ceasuri la producţia teatrală, dar a 
cărui familie e infectată de tuberculoză 
şi din lipsă de mijloace, el n'o poate 
salua. 

Propaganda culturală trebue să se 
intereseze în primul rând de aceste lu
cruri, trebue să găsească puteri pentru 
a uindeca unele din ele, şi în general, 
trebue să creieze atmosfera potriuită 
unei ridicări adeuărate a poporului. 

lată pentru ce propaganda culturală 
trebue să acţioneze mână în mână eu 
propaganda economica, eu organizaţiile 
economice, cu economiştii, şi împreună 
să chibzuiască asupra tuturor nevoilor ţă
rănimii. 

Cât de lipsit de simţul realităţilor e 
propagandistul, care uine şi se plânge 
în faţa poporului de prea mulţii noştri 
neştiutori de carte, de prea puţinii noştri 
cititori, de neeercetarea bibliotecilor să
teşti, comparând aceste stări eu cele 
din Elueţia, Olanda sau Danemarca, unde 
ţărănimea nu are nieiun analfabet, şi 
unde acţiunile culturale suni atât de căl
duros îmbrăţişate, dar când nu spune 
acest propagandist cât e de puternic or
ganizată, eeonomieeşte, ţărănimea de 
acolo, pe lângă primitiuismul dela noii 

Un singur exemplu, România e ţară 
agricolă care se ocupă într'o mare mă
sură eu creşterea uitelor, deci eu o po
pulaţie care are în această ramură de 
economie, singurul ei izuor de uenif, 
singurul câştig şi.... toate riscurile. Cu 
ce e asigurat crescătorul de porci, pă
storul de boi, ciobanul de oi, pentru 
uiaţa animalelor sale ? In Elueţia, ţară de 
opt ori mai mică decât România, sunt 
peste o mie de societăţi de asigurare 
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pentru animalele de muncă, de hrană şi 
de prăsită. Crescătorul de uite de acolo 
merge la sigur. Câte societăţi de acest 
jel auem în România ? Nici una! Abia 
pe iei pe colo, eu ocazia unor anumite 
lucrări, unde se întrebuinţează animale, 
se asigură animalele pe durata lucrărilor. 
In colo totul rămâne în grija destinului. 

Infîoritoarea mâţă economică din El-
oetia, Olanda şi Danemarca poate sus
ţine şi o frumoasă mâţă culturală, fiindcă 
locuitorii au un trai mai bun şi mai 
tihnit. 

Propagandiştii noştri culturali ar face 
eu mult mai bine dacă energia ee o ri
sipesc pentru formarea unui cor pe patru 
uoci, sau pentru înDăţarea unei piese 
de teatru, ar întrebuinţa-o pentru înfiin
ţarea unei asemenea societăţi, sau pentru 
popularizarea mijloacelor prin care se 
pot mări posibilităţile de câştig. 

Pentru a fi un om moral, cetăţean 
conştient şi român, gata de orice sacri
ficiu, e neapărată neuoie să înuingi în 
lupta eu neupile omeneşti ale uieţii, 
pentru a fi o naţiune de oţel, e neapă
rată neuoie să dispară constatarea că 
„ţara e bogată, poporul e sărac" şi să 
nu se mai audă cântecul „munţii noştri 
aur poartă, noi cerşim din poartă 'n 
poartă". 

lată ceea ee nu trebue s ă piardă din 
uedere propaganda culturală şi iată ceea 
ee trebue să urmărească. 

înainte de teatru şi de cântec, să se 
lupte pentru un traiu mai omenesc, penru 
o uiaţă economică mai produetiuă, pentru 
înuăţarea ţăranului cum să priceapă 
dreptul şi obligaţiile autorităţilor, în sfârşit 
pentru tot ee-l poaie întări materialiceşte. 
Când această etapă ua fi parcursă, când 
ţărănimea ua auea o bună stare econo
mică, atunci, deabia atunci, cântările şi 
poezia, teatrul şi toate festiuităţile, îşi uor 
putea desfăşura întreaga lor frumuseţe 
fiind înţelese şi preţuite aşa după cum 
merită. 

Până atunci rămân numai ea admi
rabile străduinţe şi minunate pilde de 
muncă şi uoinţă, fără a auea însă con
secinţele aşteptate şi cari, în alt mediu, 
ar fi aşa de satisfăcătoare. 

VAS1LE NETEA. 

[ Dr. Nicolae Vecerdea. | 

Euni, la 7 Noemurie a. c , l-am condus 
la locaşul de ueei pe bunul Român eare 
a fost Dr. Nicolae Vecerdea. înainte eu 
eâteua săptămâni îl uedeam încă uesel, 
făeându-şi plimbările sale „Sub Arini", 
şi azi ni-a rămas numai amintirea unui 
om urednie. 

Defunctul s'a născut la 1861 în co
muna Topârcea, jud, Sibiu, dintr'o mo
destă familie de ţărani. A auut mult de 
luptat în uiaţa sa, eu împrejurări maştere, 
până ee s'a putut afirma într'o carieră 
liberă ea aduoeat. El a auut însă ambiţia 
de a merge înainte, şi împrejurările cari 
ne-au dat pe un Qozsdu, i-au mai uşurat 
sarcina. A fost un student eminent, şi a 
reuşit să primească o bursă din funda-
ţiunea amintitului, aşa eă i s'a dat posi
bilitatea de a termina studiile sale la fa
cultatea juridică din capitala de atunci, 
Budapesta. 

Nu mult timp după terminarea stu
diilor sale, s'a căsătorit luând în căsătorie 
pe fiica Eugenia, a regretatului profesor şi 
pedagog Iban Popeseu, dela Seminarul 
Andreian. In anul 1901 s'a lăsat de ad-
uoeatură, şi a fost angajat ea secretar la 
banca „Albina" în Sibiu, mai apoi în 
anul 1903 a trecut la Braşou ea director 
al sucursalei de acolo. A făcut parte din 
toate corporaţiunile noastre bisericeşti şi 
culturale. Om aetiu, el s'a manifestat eu 
talent în diferite aspecte ale omului in
telectual. Astfel ea conferenţiar în ca
drele „Astrei" din Sibiu, apoi ea publi
cist prin diferite ziare şi reuiste, dar mai 
eu seamă în „Gazeta Transiluaniei", pentru 
a cărei menţinere şi organizare şi-a câ
ştigat mari merite, tt uedem apoi scriind 
opuri juridice, printre cari o broşură 
despre situaţia juridică a auerilor „Uni-
uersităţii săseşti". 

In anul 1916, după ocuparea Braşo-
uului de armata română, a fost numit 
prefect de poliţie al acestui oraş, şi mai 
târziu prefect al judeţului Treiseaune. 
După retragerea trupelor române, a trecut 
şi el în Moldoua, şi a stat acolo până la 
terminarea răsboiului. După răsboiu a 
fost ales în parlamentul român ea senator, 
şi nu mult mai târziu, părăsind cariera 
politică, este numit consilier la Înalta 
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Curte de Casaţie şi justiţie, unde a rămas 
până la pensionarea s a . In calitate de 
consilier el a adus un aport preţios în 
această înaltă eorporaţiune, prin expe
rienţa sa de ni aţă şi prin cunoştinţele 
sale practice pe teren legislatlu transil-
uănean. 

După trecerea la pensiune, a începui 
să fixeze în memoriile sale interesantele 
euenimente la cari a fost martor ocular 
în lunga sa uiaţâ. Aceste memorii precum 
şi uasta corespondenţă auutâ cu persoane 
marcante ale uiefii noastre publice, uor 
ţi publicate la timpul său sub îngrijirea 
neconsolatei sale uăduue. 

Dr. Nieolae Veeerdea nu a jost o 
persoană gălăgioasă, care eu gesturi 
extrauagante să-şi croiască drumul spre 
înălţimi. Din contră, a înaintat încet şi 
cu muncă tenace. Nu a dat iouiiuri mari 
nici ca prefect sau senator. In funcţiunile 
acestea de încredere a dat douadă de 
sârguinţă şi cinste, calităţi indispensa
bile pentru o persoană pusă în fruntea 
unor instituţii eu caracter public, şi dacă 
a adunat o auere frumoasă, aceasta este 
a se atribui zeiţei Fortuna, care la primit 
în graţiile sale, şi uieţii sobre şi modeste 
pe care a trăit-o împreună eu soţia sa. 

Dr. Nieolae Veeerdea nu a rămas 
nerecunoscător Fundaţiunei Qozsdu, şi 
a ţinut să se reuanjeze prin instituirea 
unei fundaţiuni de două milioane Lei, pe 
numele Nieolae şi Eugenia Veeerdea, 
din care să fie ajutaţi eleui săraci dar 
uredniei ai Liceului Gheorghe Bazar. 
Aceasta poate şi din motiuul, că ne-
auând ei copii proprii, să reuerse bine
facerea lor, asupra acelora cari prin 
suferinţe sunt copiii sufleteşti ai lui Ni
eolae Veeerdea. 

Viaţa noastră a Românilor dincoace 
de Munţi, înainte de Unirea politică, a 
fost concrescută eu Biserica. Chiar so
crul lui Nieolae Veeerdea a fost un om 
al Biserieei. Este deci foarte natural, şi 
în linia mentalităţii defunctului, dacă nu 
a uitat nici Catedrala gr. ort. din Sibiu, 
pentru care a dăruit frumoasa sumă de 
Lei 300.000 — drept eheltueli de resta
urare şi întreţinere. A mai lăsat apoi 
Lei 100.000*— biserieei şi şeoalei din co
muna sa natală. 

In justa apreciere a meritelor lui 
Nieolae Ueeerdea, i s'au conferit diferite 
decoraţii şi ordine, dintre cari amintim: 
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Coroana României în grad de eaualer, 
Steaua României în grad de ofiţer şi co
mandor. In calitatea aceasta armata i-a 
dat salutul ultim prin o companie de 
onoare. 

Prin frumoasa sa fundaţiune de Lei 2 
milioane Dr. Veeerdea şi a înscris şi 
uecinieit numele între marii meeenaţi ai 
poporului nostru. 

Dumnezeu să-1 odihnească ! 

Problemele tragice ale căilor de 
comunicaţie. 

Sunt evenimente, cari se desfăşoară în anoni
matul în care se pregătesc marile prefaceri. Ele apar 
abia atunci când un moment grav apare în mersul 
normai al lucrurilor. Până atunci rămân invizibile, deşi 
pline de consecinţe în fiecare moment, doar legătura 
între cauză şi efect rămâne neştiută. 

Numai dezastroasa campanie a lui Napoleon în 
Rusia a scos la iveală marile lipsuri ale căilor de 
comunicaţie în imensul imperiu moscovit. Dar nu 
numai penlru Napoleon, lipsa posibilităţilor de transport 
a fost fatală ci chiar şi pentru Ruşi, atunci când au 
fost obligaji să facă fajă puterilor occidentale în răz
boiul Crimeiei, şi când lipsa căilor de comunicaţie a 
făcut imposibilă aducerea de 'rupe suficiente pe te
renul operaţiunilor. 

In vremuri paşnice, toate aceste situaţii tragice, 
nu sunt vizibile. Par chiar a nu exista. Pentru oamenii 
cari nu caută să pătrundă realitatea lucrurilor, o lipsă 
de manifestare violentă este egală cu inactivitatea. 
Dacă cineva nu strigă, nimeni nu se interesează de 
el, nici măcar cât se interesează de cel ce strigă fără 
să aibe vreun motiv. 

Din cauza aceasta problema căilor de comuni
caţie, în interesul păcii şi a unei desvoltări morale şi 
economice a unei regiuni, nu interesează pe oamenii 
învăţaji să judece numai aparenţele strigătoare. 

Dar nu sunt mai puţin iragice urmările lipsei 
unor căi de comunicaţie potrivite între diferitele re
giuni ale ţării. Inchipuiţivă o regiune locuită de oa
meni harnici şi buni, lipsită de legături cu restul ţării. 

Atâta vreme cât nu ştie nimeni de serviciile pe 
cari le-ar putea aduce oamenii şi regiunea aceia 
restului ţării, tragicul deşi există, el e în aparentă 
inexistent. Toată truda inutilă a acelor oameni, nu 
emoţionează pe nimeni şi nici chiar pe ei cari poate 
nu ştiu de posibilitatea unui mai bine. 

Existenţa unor căi de comunicaţie, ar schimba 
complet faţa lucrurilor, s'ar permite schimbul de valori 
economice şi morale şi faţa acelei regiuni ar deveni 
altfel. 
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O istorie a lumii văzută prin prisma desvoliării 
căilor de comunicaţie, ar aduce argumente puternice 
în favoarea unei politici conştiente a transporturilor. 
Pe lângă aceasta ar fi şi deosebit de instructivă. Is
toria descoperirii Americii şi a căilor de comunicaţie 
către ea, a schimbat complet orientarea lumii vechi şi 
tot viitorul ei. Drumul pe apă către Indii sau tăierea 
mai recentă a istmului de Suez, au dus la rezultate 
similare, capitale în desvoltarea economiei, mondiale. 

Căile de comunicajii în oceanul acestei ome
niri frământate, formează arterele prin care se face 
schimbul necesar unei omogeniiăţi tot mai importante, 
a acestei omeniri. 

Azi se recunoaşte în primul loc importanţa eco
nomică a căilor de comunicaţie şi se urmăresc în 
special aceste consideraţii. Turburările politice ale 
lumii din ultimii ani, au adăugat preocupărilor econo
mice şi acele strategice, cari nu au lipsit nici până 
acum, deşi mai puţin considerate. 

Se recunoaşte însă mai puţin, mai ales azi, va
loarea morală a legăturilor cari frebuesc să existe, 
mai ales în interiorul aceleiaşi naţiuni. 

Nu e drept să se neglijeze nici unul dintre aceşti 
trei factori, economic, moral şi strategic în conside
raţiile asupra căilor de comunicaţie. Atunci când, 
problema unor legături convenabile nu e suficient 
studiată şi deci nu e rezolvată, suferă de o potrivă 
cei Irei factori arătaţi mai sus şi cari sunt deosebit 
de importanţi în viaţa unei ţări. 

Nu trebue insistat cu exemple istorice sau de-
altă natură, pentru a se dovedi cele de mai sus. Lu
crurile sunt prea evidente, fapt care totuşi nu e su
ficient, căci altfel nu am mai fi şi azi încă în Ardeal, 
în aceiaşi situaţie dificilă în ce priveşte căile de co
municaţie cu restul ţării româneşti. 

Să nu şe încerce o acuzare de regionalism cum 
se face de atâtea ori, la orice încercare de lămurire 
a situaţiei speciale a Ardealului în cadrul ţării ro
mâneşti. Noi afirmăm aici clar şi neîndoios, că dorim 
din fot sufletul o unitate cât mai perfectă a Ardea
lului cu restul ţării româneşti. 

Dar dacă noi o dorim, o vom şi realiza, cu 
toate greutăţile şi condiţiile dificile cari au existat 
până acum. O scurtă exam inare a situaţiei legăturilor 
Ardealului cu restul ţării, va evidenţia uşor aspectele 
tragice ale acestei probleme rămase deschise şi în 
ziua de azi. 

Legătura de cale ferată?... 
O singură linie principală: cea dela Predeal, 

care leagă Ardealul de Bucureşti şi prin Bucureşti, 
excentric plasaţi, de restul ţării. Un ardelean care 
vrea să meargă în orice parte a ţării, trebue să treacă 
prin Bucureşti (Faptul că poate trece numai până lo 
Ploeşti sau Chifila, nu schimbă nimic din situaţie). 
Cine ar trece cu trenul pentru Cernăuţi sau Bucovina 
pe nesfârşita linie care merge dela Cluj prin Tg.-

Mureş către Galaţi ? E mai rapid şi mai comod drumul 
ocolit prin Bucureşti. Şi dacă dela Cluj poate mai 
trece cineva şi pe Ia Petru Rareş, din restul Ardea
lului, acea legătură e absolut impracticabilă. 

De aţâţi amar de ani se vorbeşte de tunelul dela 
Teliu, mereu neisprăvit. Şi .cât de mult ar scurta 
drumul Ardealului la Marea Neagră o astfel de linie 
de cale ferată. 

Dar linia ferată Râmnicu Vâlcii la Curtea de 
Argeş? Cine mai crede azi că se face linia asta? 
Nici terasamentul conţinu ameninţat de stâncile dela 
Lotru, nu oferă siguranţă suficientă unei circulaţii 
mai active pe linia ocolitoare pe la Piatra Olt. 

Dela Sibiu la Bucureşti 12 ore şi la Craiova 
aproape 10 ore. 

Linia Bumbeşti-Livezeni, care să facă legătură 
cu bazinul carbonifer din Valea Jiului, aşteaptă încă 
să vadă terminaţi cei câţiva kilometri cari mai lipsesc. 

Nicăieri nu se vede un început serios de ter
minare a unei căi de comunicaţie mai perfecte. Nici 
dublarea liniei de enorm trafic PIoeşfi-Braşov, nu e 
dincolo de proiect. Se vorbeşte însă deja de electri
ficarea ei. 

In loc de 6 legături absolut necesare ale Ar
dealului cu restul ţării 2 către Moldova de Nord şi 
de Sud şi 4 în partea de Sud a Carpaţilor, abia avem 
una supra aglomerată, şi două imperfecte în ce pri
veşte economie de timp şi valoarea materială a tra
seului. 

Dar legăturile nu ar trebui limitate aici. Ne
sfârşit mai tragică e izolarea în care zac Munţii 
Apuseni, fără legătură de cale ferată (Turda-Abrud 8 
ore!) fără drumuri, fără căi de apă. Şi câte comi-
siuni şi comisari n'au fost la faţa locului! 

In Germania s'a terminat zilele acestea un canal 
interior de 460 Km. lungime, care leagă bazinul 
Ruhr-ului cu mijlocul Germaniei şi a Berlinului. 

Oltul nostru îşi rostogoleşte tot pustiu valurile 
care ar duce cu atâta dragoste, la vale, bogăţiile Ar
dealului. Şi ce uşor s'ar putea face Oltul navigabil, 
cu cât de puţină cheltuială faţă de enormele canaluri 
cari străbat Franţa, Olanda sau Germania. ' ) 

Nu poate să se înfrăţească, decât trecând prin 
Cehoslovacia şi Polonia, un maramureşan cu un bu
covinean, şi la fel toată câmpia Transilvaniei, e lipsită 
de o legătură directă cu Ţara Iui Ştefan cel Mare. 

Şi Olteanul nu vine nici când în ţara Făgăraşului 
sau a Amlaşului şi cei de aici coboară azi spre şes 
pare că mai greu decât atunci când negustorii din 
margine au umplut toate târgurile de pe malurile Ol
tului, până la Dunăre cu prăvăliile lor. 

In faţa acestor fapte, am putea întreba cine e 
regionalist ? Cine putea şi trebuia să facă aceste le
gături indispensabile unei adevărate unităţi naţionale ? 
Cine nu !e-a făcut şi nu le face, comite acea tragică 
eroare care nu va fi vizibilă pentru toată lumea decât 
când va fi prea târziu. 

4 încercări de navigaţie pe Olt, de C, Netta. 



Unde sunt drumurile pe cari să meargă azi ca
mioanele şi mâine tancurile. Iarăşi avem unul singur, 
când ar trebui să fie măcar de două ori atâtea câte 
căi ferate sunt. 

Cei douăzeci de ani de lipsă de căi de comu
nicaţie suficientă, închid, în ei un început de tragedie 
care mie îmi e groază să-1 desvălui. 

Am expus numai fapte şi m'am ferit de a arăta 
consecinţe. Se pare că totuşi în ceasul al 12-lea în
cepe să se vadă toată realitatea, aşa cum e ea, cum 
nu ar fi trebuit să fie. 

Dp. N. N. PETRA. 

0 nouă orientare a politicii 
noastre petrolifere. 

In rev. Moniteur du Pétrole Roumain din 1 şi 
15 Iulie crt. dl ing. G. Rarincescu publică un articol 
de deosebită însemnătate asupra rolului pe care îl 
are petrolul în economia şi apărarea naţională. 

După ce afirmă că în situaţia actuală a progre
selor tehnice, fără petrol nu se poate asigura circu
laţia bunurilor, D-sa subliniază că în România (deo
camdată ţară producătoare de petrol), importanta 
acestui valoros combustibil este mult mai mare ca în 
alte tări şi datorită condî{iunilor specifice ale Jării, 
capătă un aspect cu totul special. 

Stabilirea condiţiunilor de exploatare a zăcămin
telor trebue să fie întotdeauna în funcfie de disponi
bilităţile existente, ţinând seamă de progresele tehnice, 
de satisfacerea nevoilor noastre economice şi mai 
ales de asigurarea transporturilor, privind apărarea 
na{ională. 

In coloanele acestei preţioase reviste am sus
ţinut că numai astfel se poate folosi cu câştig pentru 
nafiune, această bogăţie naţională şi faptul acesta ne 
bucură cu atât mai mult, cu cât vine şi delà dl Ing. 
G. Rarincescu, Directorul Energiei din Ministerul Eco
nomiei Naţionale, de părerile căruia credem că se 
va ţine seamă la modificarea actualei legislaţii mi
niere. 

Sperăm deci că rezervele petrolifere ale ţării 
noastre să fie pe viitor cruţate, iar exploatarea actu
alelor perimetre să se facă numai cu executarea 
completă a lucrărilor de exploatare, în regiuni mai 
depărtate, necunoscute şi nu in apropierea şantierelor 
productive, ca până acum. 

Aceasta cu atât mai mult, cu cât şi d-sa demon
strează că producţia viitoare (totală) a zăcămintelor 
petrolifere ale României nu va întrece 95 milioane 
tone şi faţă de ritmul actual al exploatării, abia ar 
ajunge 10—11 ani, adică ceeace am susţinut şi noi 
în Nr. 3 din anul curent al Revistei Generale de Co
merţ şi Contabilitate. 

Dacă nu se vor descoperi zăcăminte noi, viitorul 
desvoltării noastre industriale va fi foarte întunecat. 
Nu numai că ne vor lipsi devizele atât de necesare 

economiei naţionale, în special pentru procurarea ar
mamentului modern în caz de răsboiu, dar necesită
ţile consumului nostru intern în continuă creştere dela 
răsboiu (şi care arată un spor de 9°/o în primele luni 
ale anului curent), nu vor putea fi satisfăcute decât 
prin importul produselor petrolifere, fie din U. R. S. S., 
fie din Irak sau Iran, ţări cu mari rezerve de petrol. 
Să nu uităm că România cu 20 milioane locuitori abia 
are 33.500 automobile cu un consum de abia 7 litri 
petrol anual de fiecare locuitor, pe când Statele Unite 
la 129 milioane locuitori, posedă peste 29 milioane 
automobile cu un consum anual de 500 kgr. produse 
petrolifere de fiecare locuitor. 

Mecanizarea muncilor agricole precum şi refa
cerea drumurilor noastre, care atrage după sine cre
şterea circulaţiei automobile, vor mări tot mai mult 
acest consum. 

Examinârid statistica comerţului exterior pe primul 
semestru al anului 1938, constatăm că exportul pro
duselor noastre petrolifere a scăzut cantitativ cu peste 
3 0 / 0 , acelaş procent cu care s'a micşorat şi exportul 
total al României. 

Dat fiind faptul că preţurile fob Constanţa sunt 
superioare încă celor americane (fob. Golf) din cauza 
urcării navlurilor, România se găseşte în acelaş stadiu 
ca şi anul trecut. Notăm însă deosebirea că scăderea 
generală a preţurilor produselor petrolifere a atras 
după sine şi micşorarea preţului ţiţeiului dela 17.000 
Lei vagonul la circa 8.800 Lei vagonul, cu tendinţa 
de stabilizare în jurul acestui preţ. 

In consecinţă vor intra mai puţine devize în ţară 
şi speranţa unei îndreptări n'ar putea veni decât dela \ 
exportul grâului, care a avut o recoltă record în 
anul 1938. 

Observăm că cei mai buni clienţi ai petrolului 
nostru sunt Germanii şi Italienii, în timp ce exportul 
nostru pe pieţele engleze şi franceze scade treptat. 

Cauza nu poate fi desigur decât excesul de pro
ducţie din Iran pentru Englezi şi prelucrarea ţiţeiului 
din Irak de către rafinăriile franceze. 

Dunărea, această arteră minunată de navigaţie 
pentru noi, ne poate atenua aceste pierderi prin câş
tigarea definitivă a pieţelor din Europa Centrală şi în 
special aprovizionarea aliaţilor noştri din Mica În
ţelegere. 

Construirea conductei de benzină, Ploeşti—Con
stanţa sau Giurgiu ar stimula desigur mărirea pro" 
porţiei de benzină extrasă din ţiţei, astăzi încă foarte 
inferioară faţă de Statele Unite. 

Aceasta ar aduce şi desvoltarea instalaţiilor de 
cracking şi hidrogenare, care vor putea compensa în 
oarecare măsură scăderea masivă a producţiei ţiţe
iului românesc, prin o mai bună valorificare a deri
vatelor obţinute. 

Problema stocării păcurei încurcă mult socote
lile societăţilor noastre petrolifere şi ele abia în-
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drăznesc una câte una, să-şi modernizeze rafinăriile, 
în scopul de a obţine cât mai multă benzină de ca
litate, cât mai superioară, prin mărirea indicelui 
octanic. 

Pentru a vedea deosebirea subliniem faptul că 
întrebuinţarea unui carburant de 100 octani permite 
o sporire de putere a motorului cu 3 0 % de carbu
rantul ob{inut de 80 octani. 

Aceasta prezintă o importantă extraordinară 
pentru aviajie, care reclamă o calitate foarte supe
rioară de benzină, în scopul alimentării numărului tot 
mai considerabil, de avioane. 

După exemplul Italiei în Abisinia şi în prezent 
Japonia în China, aviaţia are un cuvânt hotărâtor în 
câştigarea răsboiuiui modern. 

De aci, dreptul Statului nostru de a proteja un 
patrimoniu public, impunând societăţilor să exploateze 
cât mai raţional zăcămintele de petrol, cu o deosebită 
grije Ia folosirea gazelor de sonde, pentru a asigura 
— cât mai mult timp — presiunile interioare stratelor 
productive. 

DEMETRU A. RĂDULESCU. 
(Revista Gen. de Comerţ şi Contabilitate). 

Excedentul bugetar. 
Dl Mircea Cancicov, ministrul finanţelor, a pu

blicat de curând o expunere cu privire la gestiunea 
finanjelor publice, după primul semestru de aplicare 
a bugetului general al Statului. 

Este al treilea an de când dl Mircea Cancicov 
face asemenea expuneri, caracterizate printr'o clari
tate şi sinceritate desăvârşite. Condus de o justă con
cepţie şi anume că diferitele categorii sociale contri-
butive, trebuesc complet informate asupra situaţiei fi
nanţelor publice, d-sa a făcut aceste expozee pe în
ţelesul tuturor şi a primit aprobarea opiniei publice. 

Deşi decretat fără votul parlamentului, bugetul 
de acum a primit asentimentul tuturor categoriilor con-
tributive, fiindcă nu a fost exagerat Ia venituri, pentru 
a justifica o risipă la cheltueli, aşa cum se făcea sub 
regimul partidelor politice. Dl Cancicov a introdus 
bugetele reale şi metoda de a nu ascunde nimic din 
modul cum se întocmeşte şi realizează bugetul. Ţara 
este perfect informată asupra situaţiei reale a finan
ţelor publice, şi de aci, încrederea pe care opinia 
publică o arată d-Iui Cancicov. 

Astfel dl ministru al finanjelor arată făţiş că fră
mântările interne dela sfârşitul anului 1937 şi înce
putul anului 1938, au provocat o stagnare, şi apoi o 
depresiune, care s'a transmis şi bugetului Statului, ale 
cărui încasări au scăzut atunci cu peste 500.000.000 Lei 
lunar. 

Criza a durat 45 de zile, în care s'a înregistrat 
o scădere totală de circa un miliard Lei. 

Dl Cancicov nu neagă că situaţia a fost la un 
moment dat îngrijorătoare din punct de vedere bu
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getar. D-sa a luat însă atunci măsuri de redresare 
a încasărilor şi de economii severe şi a izbutit să 
domine situaţia. Cu toate acestea, îşi exprima grija 
ce vom avea totuşi un buget deficitar pe anul trecut. 

Politica financiară a guvernului, de menţinere a 
încrederei şi stimulare a viejii economice, de cumpă
tare în angajarea cheltuelilor şi de ordine, a învins 
însă ,criza de atunci şi noul exerciţiu bugetar se în
cheie acum cu un excedent apreciabil. 

Politica financiară a guvernului a trecut cel mai 
sever şi concludent examen. 

Dl Cancicov nu face fraze; d-sa prezintă ci
frele contului general de executare a bugetului ge
neral al Statului pe exerciţiul 1937—38. 

Este deasemeni de notat că acest cont a fost 
încheiat în termenul fixat de Legea contabilităţii pu
blice şi a fost depus pentru control, la înalta Curte 
de Conturi. 

„Este pentru a doua oară, spune dl Cancicov, 
când după răsboiu, ministrul de finanţe prezintă înaltei 
Curţi, în termenul legal pentru control, o asemenea 
dare de seamă". 

Prima oară, tot dl Mircea Cancicov era ministru 
de finanţe... 

Cifrele au fost publicate şi se cunosc. Pe lângă 
realităţile de ordin material pe care le înfăţişează 
aceste cifre arată, în claritatea lor convingătoare, mai 
ales încrederea populaţiei în regimul de ordine şi 
propăşire, a cărui funcţionare este acum perfect in
trată în conştiinţa publică. 

Deuize negoeiabile. 
Pentru motive nu tocmai bine lămurite, Banca 

NaJională a admis libera negociere a unei cote din 
devizele prohibite dela export. Această cotă variază 
după felul exportului şi tara unde el s'a executat. 

Această măsură priveşte mai ales legăturile 
noastre cu Anglia, tară pentru care B. N. R. nu mai 
acordă devize la cursul olicial de 483 -f- prima de 
38% adică 665 Lei, ci obligă pe cumpărătorii din 
Anglia să-şi procure devizele din târgul liber. Această 
măsură a determinat o mare scumpire a produselor 
ce se importau în general din Anglia (în special fire 
de lână şi bumbac) şi a cauzat pierderi mari impor
tatorilor cari au angajat importuri Ia cursul vechiu al 
lirei Sterline. 

Pentru Anglia, cotele disponibile lăsate de 
B. N. R. la libera negociere sunt: 

a) O cotă de 20°/o, care poate fi întrebuinţată 
pentru plăţi financiare, importuri din Dominioane; 

b) O cotă de 40% care se poate întrebuinţa 
pentru importuri din Anglia propriu zisă; 

c) O cotă de 30% provenită din exporturi de 
cereale şi care poate fi întrebuinţată pentru importuri 
din orice ţară. 



Cota de 30°/ 0 e cea mai interesantă şi mai utilă 
dintre toate. Din cauza aceasta e mai căutată şi cursul 
ei e mai urcat. Astfel cursul lirei în cota de 20°/ 0 e 
de 1.260, cota 40% 1.011, şi cota 30°/ 0 de 1.440. 
Comparaţi aceste cursuri cu cele oficiale ale B. N. R. 
cuprinzând şi prima de 38%. 

Desigur că aceste cursuri sunt anormale. Ele 
s'au format din cauza necesităţilor importatorilor de 
devize, devize pe cari nu şi le puteau procura pe 
altă cale. 

Situaţia e anormală desigur — şi dacă stabi
litatea Leului nu poate fi atinsă, totuşi ea poate creia 
în interiorul ţării, un toarte grav desechilibm de 
preturi. 

E o experienţă care se face, şi care încă nu a 
dat toate rezultatele din cari să se tragă o concluzie 
sigură. 

Se pare totuşi că ea nu dă toate rezultatele do
rite. Deşi nu se pune în discuţie stabilitatea Leului, 
cel puţin în aparentă, Leul pare depreciat, cu atât mai 
mult cu cât e vorba de o cotare oficială nu de una a 
bursei negre. 

Aceste cursuri ale devizelor negociabile, nu re
prezintă adevărata valoare a Leului, bazată pe puterea 
lui de cumpărare internă şi externă, E un curs forţat 
determinat de o sumă de factori, dintre cari pe unii 
i-am amintit. 

Ar trebui, în orice caz, încercată o apropiere a 
valorii Leului — în orice sens — de cursul acestor 
devize negociabile, ca să nu avem un desechilibru, 
care atât cât există, produce turburări pe piaţa in
ternă. 

Dr N. N. P. 

e R O_N_I e A. 
t I o a a M u r â r o i u , funcţionarul superior î. p. 

al băncii „Albina", Sibiu, la Sucursa 'a eî din 
BraşoD a încetat din uiaţă la 8 Noemurie a. e. în 
etate de 68 de ani. 

A seruît institutul „Albina" cu credinţă, de-
uotament şt pricepere timp de 40 de ani până la 
pensionarea sa la 1932. 

Apreeiarea generală de care s'a bucurat 
răposatul în societatea braşoueanâ, o douedese 
şi număroasele funcţii, ce a ocupat după tre
cerea sa la binemeritata pensiune şl distincţiile, 
ce a posedat. 

Astfel regretatul l. Murărolu a fost: 
Preşedintele Băncii populare „BraşoDul"; 

membru fondator al Asociaţiei „Auram laneu"; 
preşedintele consiliului de eensori al Casei Asi
gurărilor Soc ia l e ; censor al Băncii federale 
„earpaţli" ; censor al Societăţii „C. F. L." Braşou, 
e t c , ete. Decorat eu Coroana României în gradul 
de ofiţer, Medalia Meritul comercial şt industrial 
clasa l-a. 

Dumnezeu să-l odihnească 1 

f S î m e o n B a l e a , preşedintele consiliului de 
administraţie a băncii „Maramurăşana" S. A. din 
Sîghef, a încetat din ulaţă ia 6 cri. Defunctul şi-a 
câştigat mari merite ia jura! fondării acestei 
bănci, şl a jucat un mare rol în judeţul său în 
calitate de paroh şi protopop, cât şl ea deputat 
şl mat apoi ea senator de Maramureş. Pentru 
meritele sale p e teren economie şi politie, a fost 
decorat eu „Răsplata Muncii", „Coroana Ro
mâniei", „Steaua României" şi eu ordinul „Regele 
Ferdinand l". 

R e t r a g e r e a m o n e t e l o r de 2 5 0 L e i . Dispo
ziţiile Ministerului de Finanţe. Ministerul de finanţe 
a trimis administraţiilor financiare de încasări şt 
plăti normele suplimentare ce sunt de urmat până 
la 31 Deeemurle a, c , în uederea retragerii cât 
mal complete a monedei de 250 Lei din cir
culaţie. 

In acest scop se ua reţine de administraţii 
în uiltor absolut toate manetele ee se prezintă la 
ghişeu. 

Cele bune uor fi primite în plata impozitelor 
sau — dacă prezentatorul lor n'are tmposlte de 
plătit, să fie preschimbate imediat eu alte monete 
metalice aflate în circulaţie. 

Cele considerate dubioase sau false nu uor 
fl preschimbate, însă uor fi reţinute proulzortu 
spre a fl înaintate laboratorului de chimie al mo
netari el naţionale, singurul în drept a decide dacă 
aceste monete pot fl preschimbate sau trebue 
să fie desfigurate în cazul când sunt faise. Pentru 
aceste piese a 250 Lei se ua încheia de îndată 
un proces uerb.il de reţinere prouizorle, în trei 
exemplare, conform modelului alăturat. 

Aeesle procese uerbaîe de reţinere proul-
ulzorte uor auea următoarea destinaţie : Primul 
f xemplar se ua înmâna contribuabilului, al doilea 
exemplar rămâne la ad ţie şl al treilea exemplar 
se ua îr.cbJde 'mpreună eu monetele respeettue 
intr'un pile separat, pentru fiecare caz în parte 
şl pe acest pile se ua specifica: Nr. de ordine 
al procesului uerbal de rtţinere prouizorle care 
ua începe eu Nr. 1; ualoarea, numele şi pro
numele precum şl adresa contribuabilului. 

Monetăria naţională ua examina fiecare mo-
netă şl ua desfigura monetele găsite false, emi
ţând pe numele eontribuabilu ui respeetiu un 
proces uerbal. de constatare fa'suri, care ua cu
prinde : numărul monetelar găsite false, numele 
contribuabilului şl numărul eu care au fost des
figurate monetele faise. 

Monetele bune uor fi preschimbate ch'ar de 
către monetăria n a ţ i o n a l ă , iar eeh ualentul lor ua 
fi consemnat la depuneri pe seama ad ţtet res-
peetiue, prmtr'o ad ţie financiară din Capitală. 

Pentru moneteie găsite bune se ua achita 
eontraualoarea din suma e e se ua încasa în baza 
ordinului de restituire al Gasset de depuneri. 

Pentru monetele desfigurate d e monetăria 
naţională ea fiind false, se ua preda procesul 
uerbal de constatarea falsurilor întocmit pe nu
mele contribuabilului respeetiu. Monetele reţinute 
prin procesele uerbale de reţinere proul/orle, 
Gonstttue un drept exeîustu al contribuabililor 
numai până ee Monetăria naţională, prin spe
cialiştii săi, se ua pronunţa dacă aceste monete 
sunt bune sau false. 
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